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Âèñíîâêè
Для вітчизняних підприємств, що здійснюють зовнішньоекономічну діяль-

ність, проблема управління міжнародною конкурентоздатністю стоїть дуже гос-
тро. Тому для успішного функціонування українських виробників на зовнішньо-
му ринку необхідно постійно оцінювати рівень конкурентоспроможності підпри-
ємств і розробляти шляхи його підвищення.

Існує прямопропорційна залежність між економічною ефективністю діяльно-
сті підприємства і рівнем його конкурентоспроможності. Однак при оцінці конку-
рентоспроможності підприємства необхідно використовувати систему показників, 
що відбивають результативність не тільки господарської діяльності, а й фінан сової, 
маркетингової, ефективність організації праці, зокрема, управлінського персоналу.
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Модель імпортної безпеки країни 

та алгоритм її побудови

У статті досліджено вихідні характеристики та алгоритм побудови моделі ім-
портної безпеки, а також охарактеризовано класифікацію моделей та обрано вид для 
побудови моделі імпортної безпеки країни.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Для національної економіки зовнішня торгівля є одним із найважливіших ма-

кроекономічних чинників, що суттєво впливає на розвиток економіки в цілому. 
Інтернаціоналізація економічної діяльності країни дає змогу реалізувати важливі 
зовнішньоекономічні інтереси. Разом з тим вона створює можливість дестабілі-
зації соціально-економічної ситуації в державі.

 Імпортна діяльність  є інструментом, що визначає напрям розвитку націо-
нальної економіки, впливає на її безпеку та збалансованість. Уміле використан-
ня державою цього інструменту є базисом досягнення високих економічних ре-
зультатів фінансування економіки. З іншого боку, імпорт є джерелом небезпек і 
загроз для національної економіки. Відсутність державного контролю або його 
недостатнє втручання в регулювання імпортної діяльності призводить до зрос-
тання рівня імпортної небезпеки.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемам економічної безпеки присвячено роботи багатьох вітчизняних та 

іноземних науковців. Серед американських учених, які займалися проблемами 
безпеки держави, слід відзначити таких, як А. Волферс [22], Х. Моргентау [13], 
Р. Осгоот [15] та інші. 

Питанням розроблення теоретичних і прикладних сторін економічної безпе-
ки та методологічній основі її дослідження присвятили праці українські вчені: 
В. Сідак [18], В. Шлемко [12], В. Геєць [4], В. Пономаренко [10], М. Кизим [1], 
М. Дацків [6], І. Чорнодід [20], З. Варналій [1], О. Власюк [2], Я. Жаліло [7], 
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В. Мунтіян [12], Ю. Пахомов [17]. Аналіз останніх досліджень і наукових праць 
вищезазначених учених вказує на відсутність достатньої теоретичної та методо-
логічної основи дослідження питання імпортної безпеки країни.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
У сучасній науковій думці немає єдиного системного підходу до створення 

моделі імпортної безпеки країни. Її відсутність призводить до того, що на прак-
тиці організація забезпечення імпортної безпеки реалізується на низькому рівні, 
безсистемно та неефективно. В основі забезпечення імпортної безпеки держави 
повинна лежати модель імпортної безпеки. Отже, не дослідженим залишається 
використання моделювання як наукового методу при побудові моделі імпортної 
безпеки держави. Також не визначеними є основні характеристики та вихідні 
дані, які потрібні для побудови моделі імпортної безпеки держави. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз існуючих моделей і вибір моделі імпортної безпеки кра-

їни, а також визначення алгоритму її побудови. 
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Поняття «модель» широко вживається як у науковій літературі, так і в побу-

товому значенні. Правильна побудова та дослідження моделі сприяють точності 
й правильності наукових висновків, пропозицій і рішень. Модель як наукова ка-
тегорія має різні визначення. Так, А.П. Голіков визначає модель як сукупність 
абстрактно створених структур і функцій реально існуючої системи, яка дає 
можливість розуміти, віддзеркалювати та відтворювати складні процеси, що від-
буваються в реальних системах. У науці під моделлю розуміють відображення 
будь-яким способом процесів, що відбуваються в реальному об’єкті [14, c. 10], 
або зразок, макет конструкції чого-небудь, відтворений у зменшеному або збіль-
шеному вигляді. Визначення поняття «модель» може бути сформульоване так: 
модель – це презентація системи, яка дає змогу дослідити властивості системи і в 
деяких випадках передбачити результати її функціонування в майбутньому. Саме 
тому моделі часто використовують у ході різних видах аналізу як засіб усвідом-
лення дійсності (рис. 1). Доцільно підкреслити особливість моделі, яка виража-
ється в тому, що модель не є об’єктивною реальністю, це конструкція, створена 
людиною з метою допомогти краще зрозуміти реальні світові системи. «Модель 
є втіленням об’єкта, системи або поняття (ідеї) в деякій формі, відмінній від фор-
ми реального існування. Модель служить, як правило, засобом, який допомагає 
нам у поясненні, розумінні або вдосконаленні системи» [8, с. 15]. 

Рис.1. Особливість моделі імпортної безпеки 
Джерело: розроблено автором

У літературі виділяють таку класифікацію моделей (рис. 2): абстрактні (кон-
цептуальні); матеріальні (фізичні); дескриптивні (описові); оптимізаційні. Пе-
рераховані види моделей у свою чергу поділяються на складові, які утворюють 
певну схему моделювання [5, c. 9]:

 абстрактне моделювання (словесне, числове, математичне, графічне), як 
правило, не зберігає в моделях природу явищ і процесів, що є в оригіналі. Збері-
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гається лише ідентичність співвідношень і масштабність компонентів та явищ у 
досліджуваних об’єктах або процесах; 

 фізичне моделювання (натурне, макетне, аналогове) характеризується зна-
чним рівнем наочності. За його допомогою можна моделювати як природні, так 
і соціально-економічні системи. За допомогою фізичного моделювання досяга-
ються три види подібності: зв’язку; зовнішнього вигляду; співвідношення між 
елементами системи;

 дескриптивні моделі описово характеризують сутність явищ і процесів, що 
відбуваються; дають змогу на цій основі здійснювати їхнє порівняння, класифі-
кацію, знаходити позитивні та негативні моменти, робити необхідні рекомен-
дації;

 оптимізаційні моделі на підставі емпіричних операцій і наявного досвіду 
дають змогу розробляти графіки, нормативні документи, що обґрунтовують і ви-
значають хід тих чи інших явищ і процесів.

Усі чотири види моделей, залежно від цілей і завдань з прийняття рішень, 
можуть використовуватися в дослідженні й конструюванні міжнародних еконо-
мічних зв’язків держав і зовнішньоекономічної діяльності окремих підприємств 
та організацій. Однак аналіз досвіду міжнародних економічних відносин свід-
чить, що найбільш поширеними видами моделей, які використовуються на прак-
тиці, є математичні моделі в поєднанні з економічними методами, що утворюють 
економіко-математичне моделювання.

Моделювання як науковий метод відкриває багато можливостей у дослі-
дженні різних об’єктів і явищ, особливо у сфері економіки, та є одним із ді-
євих і ефективних наукових методів пізнання. Моделювання – це дослідження 
об’єктів пізнання на їхніх моделях [11, с. 32]. Своєю чергою, дослідження, піз-
нання тих чи інших явищ – це насамперед розумова діяльність, що здійсню-
ється під контролем людської свідомості у формі моделей. Побудова моделі 
імпортної безпеки дає можливість дослідити наявні зв’язки та закономірності, 
тобто усвідомити дійсність. Завдяки цьому виявляються та усвідомлюються 
суперечності та незрозумілості. З допомогою побудованої моделі більш чітко 
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Рис. 2. Видова класифікація моделей
Джерело: [5, с. 9]
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можна уявити структуру об’єкта, виявити важливі зв’язки (причини-наслідки). 
Моделі успішно  використовують для прогнозування поводження об’єктів, про-
цесів і явищ.

У контексті поняття «модель імпортної безпеки країни» слід більш детально 
розглянути такий вид моделей, як абстрактні (концептуальні) моделі. У останніх 
головним є послідовний словесний опис функцій або структури об’єкта, що ви-
вчається. Подальша формалізація концептуальної моделі найчастіше зумовлює 
використання математичних моделей, у яких основні співвідношення між їхніми 
елементами, закономірності, яким вони підлягають, та вимоги і ціль функціо-
нування записують у вигляді математичних формул.  В економічних досліджен-
нях (включаючи й зовнішньоекономічну діяльність), найбільш поширеними є 
математичні та графічні. Одержання необхідної інформації при математичному 
моделюванні досягається завдяки тому, що модель, з одного боку, абстрагує дру-
горядні фактори, а з іншого – узагальнює основні сторони досліджуваного яви-
ща, тим самим акцентуючи увагу на вирішенні основних питань, певним чином 
абстрагує досліджуване явище, однак має і переваги. Математичні моделі, що 
використовуються в економіці, розподіляються на класи за низкою ознак, що від-
носяться до особливостей об’єкта, який моделюється, і ступеня його спрощення, 
цілей і способів використання моделі та процесу її створення [19, с. 22]. Звичай-
но, важко охопити всю різноманітність типів економіко-математичних моделей 
та ознак їхньої класифікації. Виділяють наступні ознаки класифікації економіко-
математичних моделей, наведені на рис. 3  [3, c. 10]:

Рис. 3. Диференціація економіко-математичних моделей за ознаками
Джерело: [3, c. 10] 

Економіко-математична модель відображає взаємозв’язок окремих параме-
трів явищ і процесів економічного життя. У таких моделях відображають тільки 
важливі для дослідника властивості процесів і явищ, які вивчають. Економіко-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Класифікація економіко-
математичних моделей  
за різними ознаками 

За галуззю та метою використання 
За конкретним цільовим 
призначення 
За типом підходу до об’єктів та 
явищ, що вивчаються 
За способом відображення 
реальних об’єктів і явищ 
За ступенем агрегування об’єктів 
моделювання 
За врахуванням фактора часу 
За типом інформації, що 
використовується в моделі 
За ступенем використання 
типових елементів 
За типом математичного апарату 
моделі 
За способом подання або опису 
моделі 



71

Міжнародна економіка

математичні моделі по суті є спрощенням реального світу. Але якщо ці спрощен-
ня виконані коректно, то приблизне відображення реальної ситуації дає можли-
вість отримувати досить точні характеристики функціонування та розвитку еко-
номічних систем [9, с. 41] Усі економіко-математичні моделі по суті є засобами 
аналізу та прогнозування функціонування та розвитку економічних систем. За-
стосування економіко-математичного моделювання як наукового методу пізнан-
ня дає змогу розкрити сутність імпортної безпеки країни у формі моделі. Отже, 
розглянувши класифікацію моделей, пропонуємо за основу для побудови моделі 
імпортної безпеки країни обрати економіко-математичну модель. Саме такий вид 
моделі спроможний відобразити максимально точно властивості, особливості та 
характеристики імпортної безпеки країни, а також показати взаємозв’язок між 
параметрами, індикаторами та розвитком явища імпортної небезпеки. За допо-
могою економіко-математичної моделі уможливлюється аналіз впливу імпорт-
ної діяльності та зовнішньоторговельної політики країни на імпортну безпеку. 
Економіко-математична модель імпортної безпеки повинна відповідати таким 
вимогам:

 базуватися на чіткій науковій економічній теорії;
 відображати реальну структуру об’єкта відповідно до принципу структур-

ної подібності (ізоморфізму);
 забезпечувати принципову різницю між керованими і некерованими змін-

ними та параметрами;
 бути простою та зрозумілою для користувача;
 бути надійною в розумінні гарантій від абсурдних відповідей;
 бути адаптивною;
 відповідати умови, що визначають межі її використання;
 враховувати найбільш важливі фактори, що визначають рівень досліджува-

них показників;
 відповідати встановленим критеріям;
 давати змогу отримувати такі знання, які до її реалізації були невідомими;
 бути достатньо абстрактною, щоб допустити варіювання великим числом 

змінних, але не настільки, щоб виникли сумніви в її надійності та практичній 
корисності отриманих результатів;

 відповідати умовам, що обмежують строк розв’язання завдання;
 дає змогу реалізувати її наявними засобами.
Практичним завданням економіко-математичного моделювання є: по-перше, 

аналіз економічних об’єктів і процесів; по-друге, економічне прогнозування, 
передбачення розвитку економічних процесів; по-третє, вироблення управлін-
ських рішень на всіх рівнях господарської ієрархії управління [16, с. 88]. Процес 
економіко-математичного моделювання включає такі етапи: аналіз системи, по-
становка завдання, побудова моделі імпортної безпеки країни, дослідження мо-
делі, перевірка й оцінювання рішень, прогнозування розвитку системи. Загальну 
схему економіко-математичного моделювання наведено на рис. 4.

Після постановки завдання розробляється формалізована модель процесу, 
тобто залежність між структурними елементами виражають математичними сим-
волами у вигляді неявних функцій. Тому для досліджуваного об’єкта слід чітко 
визначити компоненти, параметри, змінні, функціональні залежності, обмежен-
ня, функції мети. На практиці часто не розмежовують ці поняттями, чим суттєво 
ускладнюється розробка моделі. Таким чином, розглянувши основні вимоги та 
етапи побудови економіко-математичної моделі імпортної безпеки країни в за-
гальному вигляді, слід дати характеристику вихідних положень до побудови мо-
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делі імпортної безпеки країни. Розглянемо алгоритм побудови моделі імпортної 
безпеки країни, наведений на рис. 5:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Визначення, відбір внутрішніх і зовнішніх загроз, а 
також чинників, що впливають на інтегральний показник 

імпортної безпеки країни 

2. Збір та оцінка вихідної інформації (перевірка) 

За параметрами моделі Порогові значення індикаторів: 
- коефіцієнт залежності країни від 
імпорту (КЗКімп = 50%) 
- коефіцієнт покриття імпорту 
експортом (КПІЕ<1) 
- від’ємне сальдо зовнішньо-
торговельних розрахунків 
- обсяг державного зовнішнього 
боргу (>20%  до ВВП) 
- імпорт ПЕР з однієї країни 
(>30%) 
 - частка імпорту у внутрішньому 
споживанні держави (> 30%)  тощо. 

3. Оцінка та аналіз рівня імпортної безпеки, 
збір статистичної інформації:  аналіз 
відкритості товарних ринків через імпортну 
квоту, оцінка товарної та географічної 
структури імпорту 

Рис. 4. Схема математичного моделювання економічних процесів
Джерело: [10, с. 105]

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Аналіз 
системи 

Постановка  
завдання 

Побудова 
моделі 

імпортної 
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країни 

Прогноз 

Перевірка моделі  
на адекватність 

Несуперечність 
моделі 

Рис. 5. Алгоритм побудови моделі імпортної безпеки
Джерело: розроблено автором



73

Міжнародна економіка

Здійснення імпортної діяльності пов’язане з появою численних загроз і небез-
пек як для безпосередніх учасників, так і для держави загалом. Серед основних 
загроз слід виділити такі:

 висока імпортна залежність;
 нераціональна структура імпорту;
 недостатня географічна диверсифікація імпорту;
 втрата внутрішнього ринку;
 неякісний імпорт, контрабанда тощо.
Отже, модель імпортної безпеки повинна містити параметри та індикатори 

вимірювання загроз і небезпек та їх допустимі значення, з метою встановлен-
ня, прогнозування та попередження настання імпортної небезпеки для країни та 
контролювання, щоб імпортна діяльність не виступала фактором підвищення ім-
портної та економічної небезпеки країни.

Âèñíîâêè
Аналіз моделі імпортної безпеки країни та алгоритму її побудови свідчить, що 

найбільш вдалим типом є економіко-математична модель. Остання максимально 
точно відповідає вимогам побудови, відображення взаємозв’язків та особливос-
тям системи імпортної безпеки, її параметрам, принципам функціонування та 
розвитку, а також виступає інструментом прогнозування.

У результаті дослідження проаналізовано та розглянуто сутність поняття 
«модель», класифікацію моделей, ознаки класифікації економіко-математичних 
моделей, обґрунтовано вибір економіко-математичної моделі для побудови моде-
лі імпортної безпеки країни. А також визначено  вимоги щодо побудови моделі 
імпортної безпеки країни та алгоритм її побудови. Алгоритм побудови вказаної 
моделі складається з трьох основних етапів: перший − це відбір внутрішніх і зов-
нішніх загроз, що впивають на інтегральний показник імпортної безпеки; другий 
− це збір та оцінка вихідної інформації за параметрами моделі; третій – це оцін-
ка та аналіз рівня імпортної безпеки за допомогою статистичної інформації, що 
включає в себе аналіз відкритості товарних ринків через імпортну квоту, оцінка 
товарної та географічної структури імпорту. Завдяки проведеному аналізові вда-
лося показати структуру та класифікацію моделей, охарактеризувати їхні види та 
виділити потрібний для побудови моделі імпортної безпеки.    

Напрямом подальших досліджень є формування механізму реалізації моделі 
імпортної безпеки держави, що ґрунтується на світовому досвіді ефективного за-
безпечення механізму реалізації моделі на прикладах країн світу.
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